

希臘危機釀暴動

全球金融陷亂局



希臘債務危機有擴散跡象，評級機構昨日威脅降低葡萄牙評級，加上希臘危機釀成暴亂，有多人死亡，令市場恐慌情緒上升。美股開市早段即大跌107點，歐洲股市早段亦跌逾1%。另一方面，投資者憂慮債務危機升級，歐元更跌穿1.29，創14個月新低。葡萄牙西班牙的信貸違約掉期（CDS）則全面急漲，而金價油價卻急跌。全球金融市場山雨欲來，混亂難免。

評級機構穆迪昨日在一份聲明中表示，有機會降低葡萄牙信貸評級。葡萄牙目前的信貸評級為AA，為投資等級中第三高的評級。穆迪表示，本次評級行動反映了葡萄牙近期惡化的公共財政，以及該國長期經濟增長受到挑戰。

另外，評級機構惠譽表示，若西班牙對經濟增長預期與事實不符，該國有可能需要大力削減財政赤字，消息傳出後，歐元跌穿1.29的水平，而歐元區周邊國家的CDS更全面急升。

傳西葡兩國需援助

據CMA數據顯示，希臘CDS大升94.5個基點至859點，西班牙CDS升24個基點至231點，葡萄牙升55點至401點，意大利與愛爾蘭的掉期分別漲至179.5及245.5，反映上述各地債券的違約機會大增。

繼希臘後，西班牙和葡萄牙亦成為市場焦點，周二晚傳出西班牙與葡萄牙需要援助。雖然西班牙首相薩帕特羅反駁傳言「完全瘋狂」，但消息導致西班牙與葡萄牙債券被狂拉，重演上周大跌之局。事實上，該兩國的赤字在歐元區內是偏高一族。市場情緒恐慌。

分析指出，假如希臘的援助方案未能如實執行，西班牙與葡萄牙的債市難以平復。西班牙國債與德國國債的孳息差距一度擴闊至130個基點，為歐元區世以來最高。不過，德國債券孳息亦大幅下跌，主要原因是市場避險情緒急升，令德國國債成為資金避難所，孳息一度跌至2.84厘的歷史新低。

歐元疲軟跌穿1.3美元

歐元跌至2009年4月以來最低位，兌美元一度跌1.8%至1.2804，創14個月新低。歐元兌日圓曾經跌1%至121.56。英鎊兌歐元則曾反彈至85.7便士。匯市分析員表示，市場都在談論歐洲債務危機惡化問題，希臘之後，輪到憂慮葡萄牙與西班牙，歐元兌美元處於1.3水平是過高。

彭博數據顯示，歐元兌主要貨幣普遍下跌，投資者對上周末歐盟及國際貨幣基金達成的援助希臘協議信心不足。花旗集團分析員報告指出，各方紓解危機的承諾，不足以說服投資者相信希臘或其他歐元國家可以解決債務問題。

歐洲債務危機拖累股市及油價下跌，6月期油在紐約市連跌兩天，昨日再一度急跌4.3%至每桶79.15美元。分析員表示，希臘債務危機及中國製造業活動放慢等因素，不利油市。現貨金價再跌11美元，報1157美元。



在希臘雅典，警方與示威者發生對峙
(新華社)

示威衝突3人死

【本報訊】據法新社雅典五日消息：希臘星期三爆發全國性大罷工，數萬人走上雅典街頭遊行，抗議政府財政緊縮計劃。示威人群與警方發生衝突，警方發射催淚瓦斯還擊。雅典市中心一家銀行遭燃燒彈襲擊，至少20人被困在銀行內，事件中有3人喪生。

死者是兩名女子和一名男子。雖然火災似乎已受控，但消防員仍在檢查是否有其他受害者。

示威者衝議會

示威者還試圖攻入希臘議會大廈，並向警察扔石頭和燃燒彈，警察則用催淚氣彈還擊。

示威者與警察展開街頭戰，示威者高呼「賊，賊」，試圖突破看守議會大廈防暴警察防線。示威者還趕走議會大廈門口的警衛員。

全國運作癱瘓

此次示威是希臘近年來最大規模的示威，約有6萬人參加。政府官員則說，估計示威者超過2.5萬人。在大罷工下，飛機停飛、火車停駛、渡輪停航；學校停課、醫院和商業機構關閉，全國運作癱瘓。

接着發生更大規模的衝突，數以百計的示威者敲擊商店和砸鋪路石，然後拿起物件碎片和鋪路石扔向警察。警察用眩暈手榴彈和催淚炮攻擊，導致中央廣場瀰漫着化學煙霧。

死者是兩名女子和一名男子。雖然火災似乎已受控，但消防員仍在檢查是否有其他受害者。

據新華社報道，由於新聞工作者罷工，希臘國家電視台5日也不再播報新聞節目，只播放文藝節目和音樂。國家通訊社不再播發電訊稿。

當地工會組織表示，他們還將繼續舉行抗議示威活動直到政府改變態度。

2日，歐元區成員國和國際貨幣基金組織批准為救助希臘出資1100億歐元，但同時也要求希臘政府必須在未來3年採取更加嚴厲的財政緊縮措施並實施結構性改革。希臘總理帕潘德里歐表示，啓動救助機制意味着希臘社會需要付出更多的努力和犧牲。

按計劃，希臘議會將在5日就緊縮政策進行表決。目前，雖然希臘國內反對黨幾乎一致反對新的緊縮政策，但分析人士認為，由於執政黨泛希臘社會主義運動在希臘議會300個席位中擁有160席，該議案不出意外將獲得通過。

歐盟上調經濟預測

就在希臘債務問題震散歐元匯價，市場驚恐危機將擴散至歐元區之時，歐洲企業正忙着擴充產能，應對全球消費需求的回升。歐盟委員會昨日在其半年期經濟預測報告中指出，隨着全球經濟復蘇帶動區內出口反彈，今年歐洲經濟的擴張幅度有望超越去年。

該報告表示，今年歐元區國內生產總值（GDP）或錄得0.9%的升幅，先前這一預期為0.7%，明年區內經濟的增長幅度則有可能達到1.5%。歐元區居高不下的失業率迫使消費者紛紛削減開支，在這一情況下，歐洲企業惟有期盼全球經濟復蘇撐其盈利表現。市場研究機構Markit Economics預計，歐洲四月服務業與製造業的擴張速度或為三年來最快。

歐盟委員會認為，歐盟在未來數年中，仍將面臨制約內需增長的諸多困難。薄弱的內需，尤其是投資，可能較預期更為嚴重與漫長，同時產能利用率處於極其低下的水平。根據該委員會的聲明內容，今年區內的平均通脹率可能達到1.5%，隨後於明年升至1.7%，失業率則可能從去年的9.4%攀升至今年的10.3%。

高債務帶來不明朗因素

歐盟委員會同時指出，今年歐元區的政府債務，或佔到GDP的84.7%，且這一比例可能於明年進一步升至

88.5%。今年區內的財政赤字，則可能佔GDP的6.6%，遠超出歐盟設定的3%上限。該委員會稱，今年早期爆發的主權債務危機持續為經濟增長前景製造不確定性，成功完成對希臘的經濟救援行動，有助增強投資者與消費者的信心。歐盟委員會負責經濟與貨幣事務的委員瑞恩表示，對於歐洲來說，今年經濟增長前景的改善是一個好消息，但歐盟必需確保金融市場的動盪局面不會累及經濟增長形勢。

希臘危機有擴散風險

此外，為了表明德國為打救希臘出資逾220億歐元的做法恰當，德國央行駐歐洲央行的代表韋伯昨日稱，希臘債務危機有機會在歐元區擴散。德國總理默克爾亦指出，整個希臘救援計劃通過與否，甚至是歐元匯價的穩定，均掌握在德國手中。花旗集團首席歐洲經濟師麥克爾斯認爲，韋伯深知，德國一旦無法迅速通過援助希臘方案，市場將在未來數周面臨更多動盪。

國際貨幣基金組織（IMF）總裁卡恩對希臘債務危機及法、德與其他歐洲大國的說法作出否認。卡恩表示，法、德或其他歐洲大國不存在類似風險，風險是「無處不在」的，尤其對於葡萄牙等國來說，但葡國與其他國家正在採取行動，並且他們的狀況較希臘更為穩定。

歐盟
理事會常任主席范龍佩



歐元過去一年走勢



大公報

本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效

Ta Kung Pao

網址：<http://www.taikungpao.com>

2010年5月

6

第38301號

今日出紙五疊十三張半零售每份六元

督印·承印

大公報(香港)有限公司

地址：香港健康東街39號樹達大廈2座3樓

電話總機：25757181-7

採訪部：28311741 傳真：28345104

廣告部：28310522 傳真：28381171

發行部：25733194 傳真：25729929

郵政編號：4197001186668

中國忠旺

全球領先的交通運輸工業鋁型材研發製造商

產品應用於交通運輸、機械裝備製造及其它行業

忠旺特種工業鋁材

追求卓越 利領未來

Liaoning Chongwang

第八屆中國(漯河)食品博覽會

5月16-18日隆重舉行

主 题：綠色 健康 合作 共贏

地 點：中國·河南·漯河

支持單位：中華人民共和國農業部

主 辦：河南省人民政府

中國食品工業協會

中國農業聯合會

承 辦：漯河市人民政府

河南省工業和信息化廳

河南省農業廳

河南省食品工業協會

協 辦：香港食品業委員會

中日韓中小企業促進會

責任編輯：譚澤滔 美術編輯：劉國光

歐盟：
市場失理性

歐盟理事會常任主席范龍佩昨日表示，關於西班牙與葡萄牙的謠言，導致市場完全失去了理性。

歐盟委員會負責經濟與貨幣事務的委員瑞恩指出，歐盟不會為西班牙設計財政援助方案。他認為，希臘作為唯一一個長年數據造假的成員國，在歐元區內屬於個案。

此外，歐盟委員會主席巴羅佐稱，市場可能沒有對規模達1100億歐元的援助希臘方案進行充分考量，希臘亦不需要立即接受資金注入，希望政策當局對市場恐慌「保持冷靜」。

歐盟
理事會常任主席范龍佩

